编辑:廖琼

排版: 莫启纬 校对: 黎丽莎

智能快递柜、无人物流车、智慧酒店等逐渐出现

# "无人经济"兴起 解锁消费服务新场景

○○全媒体记者 蒋定嵩

性柜无在启受新消我目市费者 人有的小和,式"是解言的发射等生时人无过。 大概了时场费市前民新兴之人,有的小和,式"是解明,",就"是解明,",就"是解明,",是解明,是经如哪日,是解明,一个,不够的,。"?消记了解,一个,我们一个,我们一个。



科技公司技术人员用电脑智慧系统调度无人物流车辆。



广西科技大学研发的教学督导机器人。

#### 带来全新的消费体验

在位于万象城的一家无人智慧酒店,前台接待处没有服务人员,显限位置张贴有办理人住的步骤、安全提示等信息。该酒店负责人沈经理介绍,无人咨遭活主要是把传统到店的经营模式主要是把传统到酒店的经营模式主要是把传统到到酒店台管理中心,顾客无登强到酒店微信小程序,通过公安网络家商店微信小程序,通过公安网络家密统即可办理人住并获得客密统即可办理人住并获得客密级。同时通过AI技术支持的时获取帮助。

在长风路的一家茶庄,老板 黄女士平时业务繁忙,常常不在 店里。为了方便茶友和邻里街坊 有个温馨自在的喝茶之所,黄女 士决定开设一间无人值守茶室。 茶友们可以在这里煮水泡茶、静心阅读、写字绘画,喝茶也无需支付费用,如要购买茶叶,可以通过扫描店内张贴的二维码,进入网络直播间或者电商店铺进行咨询和购买。黄女士表示,无人值守茶室突破了营业时间等限制,方便了顾客,同时缩减了人力成本,为消费者带来全新的消费体验。

#### 催生新技术和新业态

在柳东新区北港物流园,停放着10多辆无人物流车、无人快递车、无人巡检车。物流园内一家科技公司的负责人杨城告诉记者,无人车辆外观小巧,装配传感识别和5G人工智能系统,可在指定路线运行,并能"看到"交通信号灯,避让沿途车辆、障碍物进行自动驾驶。目前,该公

司已与多家柳州螺蛳粉企业合作,通过无人物流车运送生产原材料和发送快递。投入无人物流车后,物流成本下降了20%左右。

在北港物流园的仓库,该科技公司的技术人员正为无人物流车调试冷链货舱,筹备即将启动的农产品配送测试。杨城称,目前无人物流车冷链货舱已在县域完成测试,下一步要打通城乡物流链。接下来公司还将与相关职能部门、企业、物流园、社区、学校等进一步合作,推动无人车从快递配送向社区服务、警务巡逻、消防救援、农产品配送等多场景延伸,满足多领域客户的需求

在广西科技大学实验室,教授王世刚介绍,该校在机器人研发领域已建立起从基础研究到产业转化的体系,在康复机器人、

工业机器人、智能机器人方面都形成了显著特色。该校研发的下肢康复训练机器人系统已获得国家二类医疗器械注册证,并在多家三甲医院投入使用,累计服务患者超过1000人次,未来将有更广泛的运用场景。

#### 需要经营者更"有为"

"无人经济"的快速发展, 巧妙契合了个性化、多样化的消 费诉求,但在享受"无人经济" 带来的便利与舒适的同时,也不 能忽视其背后的一些问题。

广西科技大学经济与管理学院教授赖玥表示,"无人经济"的健康发展面临一些挑战。首先,设备故障应急处理机制应完善。无人快递柜(智能快递柜)若发生设备故障可能导致快递件混乱、丢失,如果没有应急处理

机制,将造成损失,给消费者带 来不方便。其次, 劳动者的技能 应随着"无人经济"的发展进行 调整。如劳动者应学习更多的后 台操控,甚至是编程、语言设计 等技能。这也要求我们的教育系 统能跟上经济的发展,不要让技 术替代人工, 而是人工控制技 术。最后,产品技术发展应更多 满足适老化需求。如无人收银服 务的普及前提是消费者都掌握了 使用智能手机等终端进行支付的 技能, 因此智能手机的设计要更 加贴近老年人的使用习惯,才能 让更多老年人也能顺畅地使用无 人收银服务。

赖玥表示,未来,随着科学技术持续革新、配套体系不断健全,"无人经济"将在柳州拓展更多应用场景,不仅为经济发展注入更多活力,更能为人们的生活带来更多惊喜与便利。

### 馆校AI探知讲堂开讲

## 探索科幻与文学秘境

#### ○○全媒体记者 荀诗媛

晚报讯 世界上最短的科幻小说包含了什么要素?如何结合柳江、马鞍山等元素写一篇科幻小说?11月1日,广西语文特级教师、柳州高级中学校长卢涛应邀走进柳州市青少全市近300名中小学生带来第十二期"名师智惠与馆全行"馆校 AI 探知讲

堂,引导青少年在人工智能时代思考人文精神的价值与意义,树立正确的科学观和人文观。

讲座现场,卢涛以《从科幻文学看人文精神》为题,介绍了科幻文学的起源、发展,对经典代表作品进行分析,揭示其中蕴含的丰富人文精神。

卢涛表示,教育的 本源包含对知识本质的 探索。讲座从科幻文学

据悉,由市科学技术协会、柳州高级中

学、柳州科技馆共同开展的柳州市双擎智创"人工智能+X"教育公益课程,迄今已举办12期,惠及青少年1500人次。来自柳州高级中部9类学科的教师们关键词,并用"X"的热门关键词,并用"X"的参,为走进课堂的青少年呈现了人工智能与多领域碰撞的无限可能。



卢涛与学生互动。